
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Свeтейшият Патриарх Кирил изпрати послания
във връзка с разгледания от украинския парламент
законопроект № 8371 

 Служба «Комуникация» на ОВЦС, 19.10.2023. На 19 октомври 2023 г. Светейшият Патриарх
Московски и на цяла Русия Кирил изпрати послания до Предстоятелите на Поместните
Православни Църкви и редица религиозни дейци, а също и до представителите на
международните организации. В посланията си Предстоятелят на Руската Православна Църква
сподели тревогата си във връзка с разгледания от украинския парламент дискриминационен
законопроект, съобщава пресслужбата на Патриарха. 

 Парламентът на Украйна на 19 октомври прие на първо четене законопроект № 8371, целящ
забрана на Украинската Православна Църква. Той позволява забраната по съдебен ред на
всички религиозни общини на територията на Украйна в случай, че те са «свързани» с
чуждестранни религиозни организации. 

 *** 

 В посланието си до Предстоятелите на Поместните Православни Църкви и религиозните дейци
Светейшият Патриарх Кирил отбеляза: «Без да уточнява достатъчно ясно понятието "свързаност",
въпросният законопроект дава правото на преценка във всеки конкретен случай на украинската
Държавна служба по етническа политика и свобода на съвестта, начело на която стои човек,
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враждебно настроен към Украинската Православна Църква. Този орган, ръководейки се от
никому неизвестни критерии, ще извършва т.нар. религиоведска експертиза, въз основа на която
ще се издава съдебната присъда. Не е нужно да сте юрист, за да разберете, че предложената
схема открива простор за всевъзможни злоупотреби». 

 «Инициаторите и привържениците на този законопроект в Украйна – държавни служители от най-
висок ранг, народни представители, радикални политици и обществени дейци – не крият, че
законопроектът е насочен срещу най-голямата религиозна община в Украйна и цели
ликвидирането на Украинската Православна Църква като централизирана структура и на
всичките ѝ епархии, енории и манастири поотделно», отбеляза Негово Светейшество. 

 «Приемането на този законопроект бе предшествано от цял комплекс мерки, насочени срещу
каноничната Църква в Украйна: клеветническа антицърковна кампания в националните медии,
заграбвания на храмове с прилагане на грубо насилие срещу духовенството и вярващите,
завеждане на многобройни фиктивни наказателни дела, натиск на специалните служби срещу
епископата, опити за заграбване на люлката на руското монашество – Успенската Киево-Печерска
лавра и на другите най-големи манастири с принудително изселване на монасите, а също и от
вълна на принудителни закривания на храмовете на Украинската Православна Църква по
решение на местните власти, забрана за извършване на богослужения, конфискуване на
парцелите земя, заемани от нейните манастири, храмове и светини», подчерта Предстоятелят на
Руската Църква. 

 По думите на Негово Светейшество, решението да се постави извън закона една религиозна
организация, която обединява много милиони последователи, хиляди общини и стотици манастири
по цялата страна, «слага украинската държава в една редица с най-зловещите богоборчески
режими на миналото». 

 От името на цялата пълнота на Руската Православна Църква Светейшият Патриарх Кирил се
обърна към Предстоятелите на Поместните Православни Църква с молба да подкрепят
Украинската Православна Църква и всичките ѝ верни чеда, търпящи скърби заради словото
Божие и заради свидетелството Иисус Христово (Откр. 1:9). 

 Посланието на Светейшия Патриарх беше изпратено до Предстоятелите на Поместните
Православни Църкви, Папа Франциск, Патриарха на Коптската Църква Тавадрос II, Главата на
Англиканската общност Архиепископ Кентърбърийски Джъстин Уелби, Католикоса на Изтока и
митрополит Маланкарски Василий Мар Тома Матей III, Върховния Патриарх и Католикос на
всички арменци Гарегин II, Католикоса на Върховния Киликийски Дом на Арменската Апостолска
Църква Арам I, Католикоса-Патриарх на Асирийската Църква на Изтока Мар Ава III, Маронитския



Патриарх на Антиохия и целия Изток Бешара Бутрос ар-Раи, генералния секретар на Световния
съвет на църквите д-р Джери Пилей, президента на Евангелистката асоциация «Били Греъм»
Франклин Греъм. 

 *** 

 В апела си до ръководителите и представителите на международните организации Светейшият
Патриарх Московски и на цяла Русия Кирил за пореден път напомни за дискриминационния
характер на законопроект № 8371: «На 23 март 2023 г. Управлението на Върховния комисар на
ООН по правата на човека публикува доклад за състоянието на човешките права в Украйна, в
който се признава, че законопроект № 8371 може да има дискриминационен характер спрямо
Украинската Православна Църква. На 26 юли украинският журналист, писател и привърженик на
каноничната Украинска Православна Църква Ян Таксюр говори пред специална сесия на Съвета
за сигурност на ООН, като разказа за грубите и масови нарушения на религиозната свобода в
Украйна». 

 «Въпреки установените факти на нарушаване на правата на вярващите от Украинската
Православна Църква, украинските власти продължават политиката на ликвидиране на тази
религиозна община, умножавайки страданията на милиони вярващи, – констатира с горчивина
Предстоятелят на Руската Църква. – При това епископатът и вярващите остават лишени от
възможност за ефикасна юридическа защита на правата си в условия, когато техният живот и
здраве са заплашени от религиозните екстремисти с мълчаливото съдействие на властите». 

 «Моля Ви да предприемете всички възможни мерки, за да попречите на продължаващите масови
нарушения на религиозните права на вярващите от Украинската Православна Църква, в това
число и под формата на обсъждане на създадената ситуация в рамките на дневния ред на
оглавяваната от Вас организация, на подготовка на специализирани доклади, както и на
изпращане на специални мисии за установяване на фактите», се казва в посланието на
Светейшия Патриарх Кирил. Той изрази надежда, че мерките за предотвратяване на
беззаконието «могат да бъдат предприети преди законопроектът да бъде разгледан на второ и
трето четене, да влезе в сила и да започне прилагането му». 

 Послания до главите и представителите на международните организации са изпратени в
частност до генералния секретар на ООН Антониу Гутериш, върховния комисар на ООН по
правата на човека Фолкер Тюрк, генералния секретар на ОССЕ Хелга Мария Шмит, директора на
Бюрото на ОССЕ за демократичните институции и правата на човека Матео Мекачи, генералния
секретар на Съвета на Европа Мария Пейчинович-Бурич, върховния комисар на ОССЕ по
въпросите на националните малцинства Кайрат Абдрахманов, специалния докладчик на Съвета



на ООН по правата на човека по въпроса за съвременните форми на расизъм, расова
дискриминация, ксенофобия и свързаната с тях нетърпимост К.П. Ашвини, специалния докладчик
на Съвета на ООН по правата на човека по въпроса за свободата на религията или убежденията
Назила Гани.  
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